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Еколого-економічна спрямованість територіального планування 

землекористування на сьогодні очевидна. Пріоритетне значення має 

еколого-ландшафтна складова суті територіального планування розвитку 

землекористування. Первинний стан земельного розвитку можна 

розглядати як природну субстанцію, а вторинне – як засіб виробництва або 

нерухоме майно. Недооцінювання екологічної суті територіального 

планування землекористування є досить небезпечним. Природне 

походження й стан ландшафту, якість, розмаїтість, галузева й видова 

придатність земель визначають спроможність землекористування 

виконувати функції засобу виробництва, територіального базису, об’єкта 

соціально-економічних зв’язків. Переваги ландшафтного територіального 

планування землекористування, у порівнянні із звичайними методами 

впорядкування території, полягають у доцільності розвитку економіки й 

природокористування, застосовуючи єдність, цілісність, комплексність 

завдань і заходи щодо організації використання й охорони земель, 

забезпечення узгодженості інтересів через балансові відносини природних 

й економічних ресурсів, довгострокове збереження системоутворюючих 

елементів територіального устрою, багатоваріантність моделей, 

конструкцій і проектних рішень. 

Еколого-ландшафтні властивості території мають особливе значення 

при вирішенні питань розселення, розміщення виробничих підрозділів і 

господарських центрів у великих виробничих утвореннях. Важливо 

враховувати не тільки наявну в даний час й у перспективі продуктивність 

земель, але й санітарно-гігієнічний стан території і її ландшафтну 

привабливість. 

Територіальне планування землекористування має забезпечити 

організацію використання й охорони земель як природного ресурсу, місця 

проживання і господарської діяльності людини, головного засобу 

виробництва у сільському та лісовому господарствах, об’єкта інших 

соціально-економічних зв’язків. До традиційного соціально-економічного 

обґрунтування таких рішень необхідний їх об’єктивний екологічний аналіз 

з використанням детальної і достовірної екологічної інформації. 

Еколого-ландшафтний підхід враховує ландшафтну диференціацію 

території з виділенням еколого-ландшафтних зон (типів, підтипів, видів) 

для подальшого устрою території на визначених частинах агроландшафту 
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(місцевостях, урочищах, підурочищах, фаціях). Землевпорядне 

проектування на ландшафтній основі починають з еколого-ландшафтного 

мікрозонування території, що проводиться у ході підготовчих робіт до 

складання проекту землеустрою, і завершують формуванням екологічно 

однорідних ділянок, враховуючи систему землеробства і природоохоронні 

заходи. Додатково проектуються організаційно-територіальні заходи, що 

підвищують екологічну стійкість (стабільність) території: 

мікрозаповідники, міграційні коридори, зони рекреації, ландшафтно-

екологічні вимоги. 

Оскільки територіальне планування землекористування охоплює 

технічні, соціальні, економічні й ін. заходи, то для його еколого-

ландшафтного обґрунтування вимагаються показники відповідного 

призначення. Для складових частин і елементів проекту землеустрою щодо 

територіального планування землекористування, що визначають 

екологічну, соціальну і виробничу інфраструктуру території, пріоритетні 

еколого-ландшафтні й агроландшафтні підходи до територіального 

планування. 

Недосконалість стимулювання збалансованого розміщення і 

спеціалізації аграрного виробництва з урахуванням природно-кліматичних 

умов призводить до нераціонального використання родючого шару ґрунтів 

та до їх деградації. З огляду на сучасний стан використання земель 

питання охорони земель, оптимізації використання і відновлення 

земельних ресурсів мають бути піднесені до рівня державних пріоритетів у 

соціально-економічному розвитку України, найважливіших напрямів 

державної політики в галузі економіки та охорони навколишнього 

природного середовища. Організація збалансованого використання земель 

як природного ресурсу основного засобу виробництва в сільському 

господарстві і просторового базису неможливі без належної реалізації 

державою таких управлінських функцій щодо землі, як землеустрій, 

земельний кадастр, контроль за використанням та охороною земель. 

Механізм управління земельними ресурсами формується системою 

заходів економічного впливу, які скеровані на реалізацію земельної 

політики держави, забезпечення прав землевласників і землекористувачів, 

економічне стимулювання раціонального та ефективного 

землекористування, введення економічних санкцій за нераціональне 

використання і погіршення екологічного стану земельних ділянок, на 

захист земельних угідь від безгосподарного ставлення до них. 

Особливого значення набуває дотримання нормативів щодо 

інтенсифікації використання земель сільськогосподарського призначення. 

Припинення деградації і незбалансованого використання земель не лише 

відкриє значні резерви збільшення обсягів виробництва 

сільськогосподарської продукції, поліпшення соціального стану громадян, 

а й забезпечить істотне оздоровлення екологічних умов життя. 

  


